



पाठ्य पुस्तक

1. मधुप

2. व्याकरण वाटिका

महीना	विषयवस्तु	पठन कौशल	लेखन कौशल	वाचन कौशल	व्याकरण	सम्मुख क्रिया कलाप
अप्रैल	<p>नव इतिहास रचाएंगे(कविता) शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र जीवन में सत्य, परिश्रम और सेवा जैसे सद्गुणों का महत्व जानेंगे। छात्र निर्धन, निर्बल, शोषित और पीड़ित लोगों की सहायता करना सीखेंगे। 	कविता का स्वरबद्ध पठन	स्वरचित कविता लेखन	देश प्रेम तथा बलिदान पर चर्चा	<p>पर्यायवाची-शब्द (1-15)</p> <p>वचन (1-10)</p> <p>संज्ञा शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र संज्ञा युक्त वाक्यों को बोलने तथा लिखने में दक्षता प्राप्त कर सकेंगे। छात्र संज्ञा शब्दों के भेदों का वर्गीकरण करने में सक्षम होंगे। 	<p>छात्र विभिन्न धर्मों से संबंधित धार्मिक विभिन्नताओं पर चित्र सहित लेखन तथा वाचन करेंगे।</p> <p>छात्र वर्ग पहेली चर्चा द्वारा संज्ञा के नामों को जानेंगे।</p>
मई	<p>गुलीवर की यात्रा शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र रहस्यमई तथा रोचक यात्राओं की कथाओं को जानकर प्रतिक्रिया तथा तर्क देने में सक्षम होंगे। छात्र किसी समस्या की गंभीरता पर चिंतन करना सीखेंगे। <p>उम्मीद शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र सैनिकों के पराक्रम तथा बलिदानों को जानने में सक्षम होंगे। बच्चे जीवन में शिष्टाचार, अनुशासन और विनम्रता के महत्व को जानने में सक्षम होंगे। 	कविता का गहनता से अध्ययन पाठ का विश्लेषणात्मक अध्ययन	पत्र (अनौपचारिक) निबंध लेखन	कहानियों की वास्तविकता पर चर्चा स्वतंत्रता सेनानियों के बलिदानों पर वाचन	<p>लिंग(1-12)</p> <p>अनेकार्थी-शब्द(1-15)</p> <p>विराम चिन्ह शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र भाषा में प्रयुक्त होने वाले विभिन्न प्रकार के उतार-चढ़ाव तथा विराम आदि के बारे में जानने में सक्षम होंगे। छात्र विराम चिन्हों का सही उपयोग करना सीखेंगे। <p>सर्वनाम शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र सर्वनाम शब्दों का सही उपयोग व चयन करना सीखेंगे। छात्र सर्वनाम शब्दों द्वारा वाक्यों का निर्माण करने में सक्षम होंगे। 	<p>छात्र शैक्षिक भ्रमण के अपने अनुभव का वर्णन लिखित रूप में कर वाचन प्रस्तुत करेंगे।</p> <p>छात्र विराम चिन्हों के फ्लैश कार्ड निर्माण द्वारा विराम चिन्हों का उचित स्थान जानेंगे।</p> <p>किन्हीं तीन परमवीर चक्र विजेताओं का चित्र सहित वर्णन तथा अपने पसंदीदा स्वतंत्रता सेनानी पर वाचन करेंगे।</p>

<p>जून</p>	<p>बाल कवि सम्मेलन शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र मित्रता, समाज-सेवा, प्रकृति प्रेम और स्वच्छता जैसे मूल्यों का महत्त्व जान पाएँगे। छात्र कविता की धाराओं को जानने तथा स्वरचित कविता लेखन में सक्षम होंगे। <p>लाला पटेल लायबरी शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र पुस्तकालय के महत्त्व जानने में सक्षम होंगे। छात्र समाज-सेवा, लग्न तथा आत्मविश्वास जैसे जीवन मूल्यों को समझ पाएँगे। 	<p>पाठ का गहनता से अध्ययन</p> <p>पाठ का विश्लेषणात्मक से अध्ययन</p>	<p>संवाद लेखन</p> <p>चित्रकथा लेखन</p>	<p>प्रिय मित्र पर वाचन</p> <p>पुस्तकालय के महत्त्व पर चर्चा</p>	<p>मुहावरे (1-12)</p> <p>अनेक शब्दों के लिए एक शब्द (1-20)</p> <p>क्रिया शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र क्रिया युक्त रचनात्मक भाषा का प्रयोग करना सीखेंगे। छात्र क्रिया के प्रयोग से नए वाक्यों का निर्माण करने में सक्षम होंगे। 	<p>छात्र अपनी मनपसंद कविता लिखकर गायन करेंगे।</p> <p>छात्र मुहावरों के प्रयोग द्वारा संवाद लिखकर प्रस्तुत करेंगे।</p> <p>पुस्तकालय भ्रमण तथा पुस्तकालय अध्यक्ष के साथ साक्षात्कार</p>
<p>जुलाई</p>	<p>सागर तट के पेड़ शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र वृक्षों के महत्त्व तथा पर्यावरण सुरक्षा के तरीकों को जानने में सक्षम होंगे। छात्र समुद्र तटों पर पाए जाने वाले प्रमुख पेड़ों तथा फसलों के बारे में जान पाएँगे। 	<p>पाठ विश्लेषणात्मक अध्ययन</p>	<p>अपठित गद्यांश एवं पद्यांश</p>	<p>पर्यावरण सुरक्षा के उपायों पर चर्चा</p>	<p>विलोम-शब्द (1-20)</p> <p>समरूपी भिन्नार्थक शब्द((1-8)</p>	<p>समुद्र के किनारों पर होने वाली फसलों पर लेखन तथा वाचन</p> <p>अपठित गद्यांश की प्रश्नोत्तरी ली जाएगी।</p>

मूल्यांकन---

- पठन, वाचन, लेखन एवं श्रवण
- उत्तर पुस्तिका रखरखाव
- सावधिक परीक्षा
- कक्षा परीक्षा



पाठ्य पुस्तक

1. मधुप

2. व्याकरण वाटिका

महीना	विषयवस्तु	पठन कौशल	लेखन कौशल	वाचन कौशल	व्याकरण	संमुख क्रियाकलाप
अगस्त-सितंबर	मेरा देश (कविता) शिक्षण संप्राप्ति- <ul style="list-style-type: none">छात्र देश की संस्कृति तथा सभ्यता से संबंधित तथ्यों को जानने में सक्षम होंगे।छात्र भारत देश में जन्म लेने वाले प्रसिद्ध लोगों को जान पाएँगे।	कविता का लयबद्धता से पठन	स्वरचित कविता लेखन तथा वाचन पत्र (औपचारिक)	देश प्रेम पर वाचन	पर्यायवाची शब्द (16-30) वचन (10-20) विशेषण शिक्षण संप्राप्ति <ul style="list-style-type: none">छात्र विशेषण द्वारा नए शब्दों को जानने में सक्षम होंगे।छात्र विशेषण शब्दों का प्रयोग करके संज्ञा की विशेषताएँ बताने में सक्षम होंगे।	अपने प्रिय स्वतंत्रता सेनानी पर चित्र सहित वर्णन एवं वाचन करेंगे। छात्र विशेषण शब्दों का प्रयोग कर कहानी लिखकर सुनाएँगे।
अक्टूबर	समय मूल्यवान है (कविता) <ul style="list-style-type: none">शिक्षण संप्राप्ति- छात्र समय के महत्व को जानने में सक्षम होंगे।छात्र अपने अनुभवों और कल्पनाओं को व्यक्त करने में सक्षम होंगे।	पाठ का विश्लेषणात्मक अध्ययन	कल्पना लेखन निबंध	समय के महत्व पर चर्चा	अनेकार्थी-शब्द(16-30) काल शिक्षण संप्राप्ति <ul style="list-style-type: none">छात्र काल के विभिन्न रूपों को जानने में सक्षम होंगे।छात्र काल के भेदों का दैनिक जीवन में प्रयोग करने में सक्षम होंगे। लिंग (13-24) समरूपी भिन्नार्थक शब्द(9-16)	छात्र समय की महत्ता पर चित्र सहित नारा लेखन तथा सस्वर पठन करेंगे। काल संबंधित वाक्यों द्वारा अनुच्छेद लेखन एवं वाचन

<p>नवंबर</p>	<p>फूल और कांटा (कविता) शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र फूलों की प्रजातियों तथा गुणों के महत्व को जानने में सक्षम होंगे। छात्र प्रकृति सुरक्षा के महत्व को समझेंगे। <p>शिष्टाचार शिक्षण संप्राप्ति -</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र जीवन में अनुशासन एवं शिष्टाचार का महत्व एवं मूल्य जानने में सक्षम होंगे। छात्र एक आदर्श छात्र के गुणों को जान सकेंगे। 	<p>कविता लय-यति-गति से पठन</p> <p>पाठ का विश्लेषणात्मक अध्ययन</p>	<p>संवाद लेखन</p> <p>पत्र (अनौपचारिक)</p>	<p>मनपसंद फूल पर वाचन</p> <p>कक्षा में अनुशासन की आवश्यकता पर चर्चा</p>	<p>अनेक शब्दों के लिए एक शब्द(21-40)</p> <p>काल शिक्षण संप्राप्ति</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र काल के विभिन्न रूपों को जानने में सक्षम होंगे। छात्र काल के भेदों का दैनिक जीवन में प्रयोग करने में सक्षम होंगे। <p>उपसर्ग एवं प्रत्यय शिक्षण संप्राप्ति</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र उपसर्ग तथा प्रत्यय शब्दों के माध्यम से नए शब्दों को जानने में सक्षम होंगे। 	<p>अपने प्रिय पुष्प का चित्र सहित वर्णन एवं वाचन</p> <p>अनेक शब्दों के लिए एक शब्द फ्लैशकार्ड निर्माण</p> <p>शिष्टाचार के नियमों की सूची तैयार कर कक्षा में सुनाएंगे।</p>
<p>दिसंबर</p>	<p>बहु और बिल्ली शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र अंधविश्वास तथा प्रखंडों से बचने के उपायों को जानने में सक्षम होंगे। छात्र स्वस्थ जीवन शैली को जान पाएंगे। <p>कबीर की वाणी (दोहे) शिक्षण संप्राप्ति-</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र सत्य, धैर्य तथा मधुर वाणी जैसे मूल्यों को जानने में सक्षम होंगे। छात्र कबीर के दोहों का शुद्ध उच्चारण करना सीखेंगे। 	<p>पाठ का गहन तथा विश्लेषणात्मक अध्ययन</p> <p>दोहों का लय, यति, गति से पठन</p>	<p>अपठित गद्यांश एवं पद्यांश</p>	<p>प्रिय जानवर पर भाषण</p> <p>धैर्य तथा मूल्यों पर वाचन</p>	<p>विलोम-शब्द (21-40)</p> <p>मुहावरे(13-24)</p> <p>कारक शिक्षण संप्राप्ति</p> <ul style="list-style-type: none"> छात्र कारक चिन्ह द्वारा शुद्ध वाक्य निर्माण लेखन में सक्षम होंगे 	<p>छात्र अपने मनपसंद जानवर से संबंधित जानकारी का चित्र सहित वर्णन कर कक्षा वार्तालाप करेंगे।</p> <p>अपठित गद्यांश की कार्य पत्रिका हल करेंगे।</p> <p>छात्र समूह में विभाजित होकर दोहों का लयबद्ध गायन करेंगे।</p>

<p>मूल्यांकन</p> <ul style="list-style-type: none"> पठन, वाचन, लेखन एवं श्रवण उत्तर पुस्तिका रखरखाव सावधिक परीक्षा कक्षा परीक्षा
--